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Aos 28 dias do mês de maio de 2013, pelas 14:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

Parte I 

Reunião com delegação da Grand Committee do Parlamento da Finlândia (Eduskunta) 

Parte II 

1. Informações e outros assuntos; 

2. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 715/XII/2.ª (CAE) - Adoção pela Assembleia da 

República das iniciativas europeias consideradas prioritárias para efeito de escrutínio, no âmbito do 

Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2013 

3. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias 

a) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativo ao 

financiamento plurianual das atividades da Agência Europeia da Segurança Marítima no domínio do 

combate à poluição causada por navios e à poluição marinha causada por instalações petrolíferas e 

gasíferas [COM(2013)174] objeto de Relatório da Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e 

Poder Local 

b) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera o 

Regulamento (CE) n.º 207/2009 do Conselho sobre a marca comunitária [COM(2013)161] e Proposta de 

DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que aproxima as legislações dos Estados-

Membros em matéria de marcas [COM(2013)162] objeto de Relatório da Comissão de Economia e Obras 

Públicas 

c) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa às condições de 

entrada e de residência de nacionais de países terceiros para efeitos de investigação, de estudos, de 

intercâmbio de estudantes, de formação remunerada e não remunerada, de voluntariado e de colocação 

"au pair" [COM(2013)151] objeto de Relatórios das Comissões de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

liberdades e Garantias e de Educação, Ciência e Cultura 

d) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativo a medidas 

destinadas a reduzir o custo da implantação de redes de comunicações eletrónicas de elevado débito 

[COM(2013)147] objeto de Relatório da Comissão de Economia e Obras Públicas 

e) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que estabelece os critérios para determinar em que 

momento a sucata de cobre deixa de constituir um resíduo na aceção da Diretiva 2008/98/CE do 

Parlamento Europeu e do Conselho [COM(2012)787] objeto de Relatório da Comissão de Ambiente, 

Ordenamento do Território e Poder Local 

f)  RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ 

ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES sobre a execução do Instrumento 

para a Cooperação no domínio da Segurança Nuclear - Segundo Relatório - Programas de Ação Anuais 

de 2010 e 2011  [COM(2012)771] objeto de Relatório da Comissão de Defesa Nacional 
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4. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias: 

a) LIVRO VERDE sobre os seguros contra catástrofes naturais ou de origem humana [COM(2013)213] 

objeto de Relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

5. Apreciação e votação da Ata n.º 115/XII relativa à reunião de 21 de maio de 2013. 

Parte III 

Audição do Sr. Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos Europeus sobre os seguintes temas:  

 Conclusões do Conselho Europeu de 22 de maio;  

 Ponto de situação da transposição de diretivas por Portugal; 

 Posição do Governo sobre as iniciativas relacionadas com as eleições para o PE em 2014: 

Comunicação da Comissão sobre a Preparação das eleições europeias de 2014: reforçar um 

processo eleitoral democrático e eficaz [COM(2013)126] e a Recomendação da Comissão de 

12.3.2013 sobre o reforço da realização democrática e eficaz das eleições para o Parlamento 

Europeu [C(2013)1303]. 

___________________ 

 

Parte I 

Reunião com delegação da Grand Committee do Parlamento da Finlândia 

(Eduskunta) 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota Pinto 

(PSD), iniciou a reunião, dando as boas vindas à delegação da Grande Comissão do 

Parlamento da Finlândia, chefiada pela respetiva Presidente, Deputada Miapeta 

Kumpula-Natri, sublinhando de seguida a importância e interesse deste encontro.  

 

Esta reunião foi integralmente gravada em suporte áudio e encontra-se acessível na 

página internet da Comissão de Assuntos Europeus, pelo que se dispensa o seu 

desenvolvimento mais aprofundado nesta sede. 

 

De seguida, tomou a palavra a Sra. Presidente da Grande Comissão finlandesa, que 

começou por agradecer a disponibilidade da Comissão de Assuntos Europeus para 

esta reunião. No âmbito da sua intervenção inicial, aludiu ao trabalho desenvolvido 

pela Grande Comissão, esclarecendo a forma como o Parlamento finlandês 

acompanha os assuntos europeus e como se relaciona como Governo. 

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=95247


   
COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ATA NÚMERO 116/XII/ 2.ª SL 

 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus proferiu ainda umas breves 

palavras sobre o trabalho desenvolvido pela comissão e deu a palavra aos Srs. 

Deputados. 

 

Começaram por usar da palavra os Srs. Deputados  

António Rodrigues (PSD), Maria Helena André (PS), João Serpa Oliva (CDS-PP) e 

Pedro Filipe Soares (BE). 

 

Seguidamente, interveio a Sra. Presidente da Grande Comissão e posteriormente 

intervieram os Srs. Deputados Finlandeses Paula Lehtomäki, Satu Haapanen, Riita 

Myller. 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus agradeceu a presença de todos 

e, em especial, saudou a presença da delegação parlamentar finlandesa e deu por 

encerrada a primeira parte da reunião às 16:00 horas. 

 

 

Parte II 

 

1. Informações e outros assuntos; 

 

A reunião prosseguiu, na sala 2 do Palácio de S. Bento, tendo o Sr. Presidente 

começado por informar que, relativamente à visita da Sra. Comissária Europeia 

Hedegaard (Alterações Climáticas) à Assembleia da República, foi transmitido ao 

Gabinete da Senhora Presidente da Assembleia da República a disponibilidade desta 

Comissão para reunir, tendo sido solicitado que a reunião ocorresse no início da 

manhã ou ao fim do dia, por se tratar de quinta-feira (6 de junho). Foi proposto que a 

reunião se iniciasse às 10h30, o que mereceu o acordo da Representação da 

Comissão Europeia em Portugal e da Comissão de Ambiente, Ordenamento do 

Território e Poder Local. De seguida, colocou à consideração da Comissão o horário 

proposto. 
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O Sr. Deputado João Serpa Oliva sugeriu que a reunião se iniciasse às 10h45, o que 

mereceu o acordo da Comissão. 

 

O Sr. Presidente informou que seria transmitida essa informação ao Gabinete da 

Senhora Presidente da Assembleia da República. 

 

De seguida, o Sr. Presidente informou que ocorreu uma reunião entre S. Exa. a 

Presidente da Assembleia da República e os Presidentes das Comissões de Negócios 

Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, de Defesa Nacional e de Assuntos 

Europeus, no dia 23 de Maio, sobre a constituição da delegação da Assembleia da 

República à Conferência PESC-PCSD. Concluiu que não foi possível obter nenhum 

acordo duradouro, mas que foi acordado que até existir uma alteração da resolução, 

esta manter-se-á em vigor, pelo que integrarão a delegação membros das 3 

comissões. O Sr. Presidente informou ainda que S. Exa. a Presidente da Assembleia 

da República considera que a maior integração na esfera da União de determinadas 

políticas, confere-lhes um maior caráter interno, pelo que faria sentido que a 

delegação apenas fosse composta por membros das duas comissões competentes e 

não pela Comissão de Assuntos Europeus. O Sr. Presidente informou que discordou 

deste entendimento, mas que concordou que a alteração na composição da delegação 

terá de ser efetuada mediante a aprovação de uma alteração à resolução. 

 

O Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) começou por referir que apenas aqueles que 

não tenham participado na conferência podem não perceber a dimensão europeia 

desta matéria. No seu entender, a resolução deveria ser mantida tal como está, mas 

deveria ser estabelecida uma rotatividade que permitisse aos partidos mais pequenos 

estarem representados, como sucede na COSAC. De igual modo, não pode deixar de 

referir que a ideia de que as matérias que estejam na esfera da União Europeia 

passem a ser tratadas como assuntos internos e, consequentemente, deixem de ser 

competência da Comissão de Assuntos Europeus e passem a ser competência das 

comissões, não faz sentido, nem faz sentido excluir esta Comissão do 

acompanhamento das matérias europeias. 
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O Sr. Presidente da Comissão concordou e referiu que se não existisse resolução, até 

podia admitir outros cenários, mas existindo resolução a adoção de uma solução que 

exclua a Comissão de Assuntos Europeus será um retrocesso. 

 

A Sra. Deputada Maria Helena André (PS) concordou que o problema da 

representatividade de todos os partidos com assento parlamentar deveria ser resolvido 

recorrendo a um esquema de rotatividade. De seguida, referiu que não faz sentido 

alterar a resolução, nem tão pouco considerou que o argumento apresentado sobre o 

caráter interno de assuntos, que se encontrem na esfera da União Europeia possa ser 

defensável. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) começou por recordar que aquando da 

elaboração da resolução, em nenhum momento foi suscitada a questão da delegação 

não ter membros das três comissões. Relativamente à argumentação utilizada pelas 

duas comissões, referiu, por um lado, que existe um erro de facto, pois consideram 

que esta conferência substitui a COFAC e a CODAC, quando, na verdade, a 

conferência foi criada para substituir a UEO, que foi extinta e a questão da substituição 

surgiu apenas posteriormente para obviar á multiplicação de reuniões. Por outro lado, 

as duas comissões aparentam negligenciar a entrada em vigor do Tratado de Lisboa e 

a lógico institucional aí prevista, de facto, existe uma evolução nas competências da 

União sobre estas matérias, que lhes acentuou a componente europeia. 

 

Não existindo mais inscrições, o Sr. Presidente referiu que este tema continuaria a 

merecer o acompanhamento da Comissão até se encontrar totalmente resolvido. 

 

De seguida, o Sr. Presidente sugeriu que fosse agendada uma reunião da delegação 

da CAE à COSAC para coordenar a distribuição dos temas e, em geral, a participação 

da delegação, tendo sugerido para o efeito o dia 12 de junho, às 12h. Os membros da 

delegação presentes concordaram. 

 

O Sr. Presidente deu conta que seria distribuída uma nota sobre o pequeno almoço 

com o Sr. Ministro das Finanças holandês, na sequência do pequeno almoço de 

trabalho, que ocorreu no dia 27  de maio. 
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Finalmente, o Sr. Presidente informou que a discussão em comissão do Projeto de 

Resolução n.º 706/XII (PSD e CDS-PP) será agendada para a reunião da CAE de dia 

11 de junho. 

 

O Sr. Presidente informou ainda que a próxima reunião seria no dia 4 de junho, pelas 

17h00. 

 

2. Fixação da redação final do Projeto de Resolução n.º 715/XII/2.ª (CAE) - 

Adoção pela Assembleia da República das iniciativas europeias consideradas 

prioritárias para efeito de escrutínio, no âmbito do Programa de Trabalho da 

Comissão Europeia para 2013 

 

O Sr. Presidente expôs sucintamente as propostas de redação sugeridas pela 

DAPLEN, as quais foram integralmente acolhidas. O Sr. Presidente submeteu então a 

votação a fixação da redação final do Projeto de Resolução em apreço, a qual foi 

aprovada sem votos contra, nos termos regimentais. 

 

3. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias 

 

a) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo ao financiamento plurianual das atividades da Agência 

Europeia da Segurança Marítima no domínio do combate à poluição causada 

por navios e à poluição marinha causada por instalações petrolíferas e 

gasíferas [COM(2013)174] objeto de Relatório da Comissão de Ambiente, 

Ordenamento do Território e Poder Local 

 

O Sr. Deputado Jacinto Serrão (PS) apresentou o seu parecer, o qual foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do PCP e BE. 

 

c) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa às condições de entrada e de residência de nacionais de países 
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terceiros para efeitos de investigação, de estudos, de intercâmbio de 

estudantes, de formação remunerada e não remunerada, de voluntariado e de 

colocação "au pair" [COM(2013)151] objeto de Relatórios das Comissões de 

Assuntos Constitucionais, Direitos, liberdades e Garantias e de Educação, 

Ciência e Cultura 

 

O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) apresentou o seu parecer, o qual foi aprovado 

por unanimidade, registando-se a ausência do PCP e BE. 

 

d) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo a medidas destinadas a reduzir o custo da implantação de 

redes de comunicações eletrónicas de elevado débito [COM(2013)147] objeto 

de Relatório da Comissão de Economia e Obras Públicas Deputado Autor de 

Parecer: Vitalino Canas (PS) 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) apresentou o seu parecer, aludindo às questões 

suscitadas por outros Parlamentos nacionais, designadamente, sobre a escolha do 

instrumento jurídico, concluindo que considerou que a opção por um Regulamento 

está perfeitamente enquadrada. De igual modo, referiu que Portugal é referenciado 

como exemplo a seguir no que diz respeito à redução do custo de implementação de 

redes de comunicações eletrónicas, embora Portugal continue a ter dificuldade no que 

diz respeito ao estímulo à procura dessas redes. Antes de concluir, o Sr. Deputado 

agradeceu a colaboração da Assessora da Comissão de Assuntos Europeus na 

preparação deste parecer. 

 

Não existindo inscrições, o Sr. Presidente submeteu o parecer a votação, tendo sido 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PCP e BE. 

 

O Sr. Presidente, atendendo ao adiantado da hora, propôs que fosse suspensa a 

Parte II da reunião e se iniciasse a Parte III, após a qual se retornaria à Parte II, esta 

sugestão mereceu o acordo da Comissão 
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Parte III 

 

Audição do Sr. Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos Europeus sobre os 

seguintes temas: 

 Conclusões do Conselho Europeu de 22 de maio; 

 Ponto de situação da transposição de diretivas por Portugal; 

 Posição do Governo sobre as iniciativas relacionadas com as eleições 

para o PE em 2014: Comunicação da Comissão sobre a Preparação das 

eleições europeias de 2014: reforçar um processo eleitoral democrático e 

eficaz [COM(2013)126] e a Recomendação da Comissão de 12.3.2013 

sobre o reforço da realização democrática e eficaz das eleições para o 

Parlamento Europeu [C(2013)1303]. 

 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota Pinto 

(PSD), deu as boas vindas ao Sr. Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos 

Europeus, tendo, de seguida, enquadrado a reunião, que se realiza após o Conselho 

Europeu Extraordinário de 22 de maio de 2013. Referiu ainda que após ser abordado 

este tópico, o Sr. Secretário de Estado irá abordar os outros dois temas. 

 

A audição foi integralmente gravada em suporte vídeo e encontra-se acessível na 

página internet da Comissão de Assuntos Europeus, pelo que se dispensa o seu 

desenvolvimento mais aprofundado nesta sede.  

 

O Sr. Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos Europeus tomou a palavra para 

uma intervenção inicial, que se centrou na agenda do Conselho Europeu, 

designadamente, nos aspetos relacionados com a política energética e com a política 

fiscal.  

 

De seguida, o Sr. Presidente sugeriu que as respostas à primeira ronda de 

intervenções fossem respondidas em conjunto pelo Sr. Secretário de Estado, o que 

mereceu o acordo de todas os Grupos Parlamentares presentes. Assim, tomaram a 

palavra, para uma primeira ronda de intervenções, os Srs. Deputados Maria Helena 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=95248
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André (PS), António Rodrigues (PSD) e João Serpa Oliva (CDS-PP), tendo o Sr. 

Secretário de Estado respondido, em bloco, às questões colocadas. 

 

Não existindo mais inscrições para este primeiro ponto, o Sr. Presidente introduziu os 

dois outros pontos da agenda e deu a palavra ao Sr. Secretário de Estado Adjunto e 

dos Assuntos Europeus, o qual aludiu à transposição de diretivas e à posição do 

governo relativamente às duas iniciativas europeias relacionadas com as eleições para 

o Parlamento Europeu em 2014. 

 

Tomaram então a palavra os Srs. Deputados Alberto Costa (PS), António Rodrigues 

(PSD), João Serpa Oliva (CDS-PP), Gabriel Côrte-Real Goucha (PSD9 e Duarte 

Marques (PSD), tendo o Sr. Secretário de Estado respondido, em bloco, às questões 

colocadas. 

 

O Sr. Presidente da Comissão agradeceu a presença e os esclarecimentos prestados 

pelo Sr. Secretário de Estado Adjunto e dos Assuntos Europeus. Relativamente ás 

iniciativas europeias em apreço, referiu que seria ainda contactado o Sr. Ministro da 

Administração Interna com vista a esclarecer os aspetos mais operacionais. 

 

Sobre esta matéria, o Sr. Deputado Alberto Costa (PS) sugeriu que fossem também 

endereçados convites aos partidos políticos para que estes pudessem apresentar as 

suas opiniões sobre estas iniciativas. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) sugeriu que pudesse ser realizada uma 

audição sobre este tema com um Deputado de cada Grupo Político do Parlamento 

Europeu. 

 

O Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) sugeriu a realização de um evento, no qual 

pudessem ser debatidas as eleições, até como forma de promoção das mesmas. 

 

O Sr. Presidente considerou que deveria existir alguma reflexão sobre as sugestões 

apresentadas, pelo que sugeriu que esta questão fosse agendada para a próxima 

reunião, o que mereceu o acordo da comissão. 
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Parte II (continuação) 

 

(cont.) 3. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do 

escrutínio de iniciativas europeias 

 

b) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 207/2009 do Conselho sobre a 

marca comunitária [COM(2013)161] e Proposta de DIRETIVA DO 

PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que aproxima as legislações 

dos Estados-Membros em matéria de marcas [COM(2013)162] objeto de 

Relatório da Comissão de Economia e Obras Públicas 

 

O Sr. Deputado Carlos São Martinho (PSD) apresentou o seu parecer, o qual foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PCP e BE. 

 

e) Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que estabelece os critérios 

para determinar em que momento a sucata de cobre deixa de constituir um 

resíduo na aceção da Diretiva 2008/98/CE do Parlamento Europeu e do 

Conselho [COM(2012)787] objeto de Relatório da Comissão de Ambiente, 

Ordenamento do Território e Poder Local 

 

f) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ 

DAS REGIÕES sobre a execução do Instrumento para a Cooperação no 

domínio da Segurança Nuclear - Segundo Relatório - Programas de Ação 

Anuais de 2010 e 2011  [COM(2012)771] objeto de Relatório da Comissão de 

Defesa Nacional 

 

O Sr. Presidente sugeriu que estes dois pareceres, que não têm data limite para 

aprovação, fossem reagendados para a próxima reunião, o que mereceu o acordo da 

Comissão. 
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4. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 

a) LIVRO VERDE sobre os seguros contra catástrofes naturais ou de origem 

humana [COM(2013)213] objeto de Relatório da Comissão de Assuntos 

Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer, o Sr. Deputado Bruno 

Coimbra. 

 

5. Apreciação e votação da Ata n.º 115/XII relativa à reunião de 21 de maio de 

2013. 

 

O Sr. Presidente submeteu a votação a Ata n.º 115/XII relativa à reunião de 21 de 

maio de 2013, a qual foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência do PCP 

e BE. 

                                                       

A reunião foi encerrada às 19:00 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 04 de junho de 2013. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(PAULO MOTA PINTO) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Costa 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 António Rodrigues 
 Carlos São Martinho 
 Duarte Marques 
 Gabriel Côrte-Real Goucha 
 Honório Novo 
 Jacinto Serrão 
 João Serpa Oliva 
 Maria Helena André 
 Paulo Mota Pinto 
 Pedro Silva Pereira 
 Sérgio Azevedo 
 Vitalino Canas 
 Fernando Serrasqueiro 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Catarina Martins 
 João Lobo 
 Rui Barreto 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Carlos Costa Neves 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Nuno Filipe Matias 
 
 


